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Tuần 26-Tiết 51
Ngày soạn 08/3/2023
CÔNG THỨC NGHIỆM CỦA PHƯƠNG TRÌNH  BẬC HAI
I.MỤC TIÊU CẦN ĐẠT
1.Kiến thức 

- Học sinh nắm được công thức nghiệm tổng quát của phương trình  bậc hai 

- Học sinh nhận biết được khi nào thì phương trình  có nghiệm , vô nghiệm . 

- Biết cách áp dụng công thức nghiệm vào giải một số phương trình  bậc hai . 
- Giúp học sinh nắm được công thức nghiệm thu gọn 
- Củng cố cách giải phương trình  bậc hai theo công thức nghiệm thu gọn 

- Học sinh nhận biết được khi nào thì phương trình  có nghiệm , vô nghiệm . 

- Biết cách áp dụng công thức nghiệm vào giải một số phương trình  bậc hai . 

2.Kỹ năng 

- Rèn kỹ năng giải phương trình  bậc hai bằng công thức nghiệm 

- Rèn kỹ năng tính toán giải phương trình 
- Rèn kỹ năng giải phương trình bậc hai theo công thức nghiệm và công thức nghiệm thu gọn . 

- Rèn kỹ năng tính toán giải phương trình 

- Về tính thực tiễn: HS thấy được tính thực tế của phương trình  bậc hai một ẩn.
- Về tính thực tiễn: HS thấy được tính thực tế của phương trình  bậc hai một ẩn.
 3.Thái độ 
- Học sinh thấy được thêm một lần nữa liên hệ hai chiều của Toán học với thực tế    Toán học xuất phát từ thực tế và nó quay trở lại phục vụ thực tế . 

- Tinh thần hoạt động tập thể, tinh thần tự giác, rèn tính chính xác.

- Ý thức tự giác học tập, tinh thần đoàn kết.
  4. Năng lực

 - Phát triển năng lực tư duy, loogic của học sinh

II.CHUẨN BỊ
	- GV: 
	+ Thước thẳng, phấn màu, bảng phụ 

+ Soạn bài chu đáo , đọc kỹ giáo án . 

+ Giải các bài tập trong sgk , lựa chọn bài tập để chữa . 

	   - HS:
	+ Máy tính bỏ túi, đồ dùng học tập

+ Chuẩn bị phiếu nhóm, phiếu cá nhân và ôn lại cách giải phương trình 

+ Nắm được cách biến đổi phương trình  bậc hai về dạng vế trái là một bình phương . 


III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC

1. Ổn định lớp(1phút)
 2.Kiểm tra bài cũ (6 phút)
	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	- GV : Yêu cầu 2 học sinh lên bảng làm

- GV : Nhận xét và đánh giá bài làm của HS và yêu cầu nêu từng bước làm sau đó HS nhắc lại kiến thức đã học
	-HS1: Phát biểu định nghĩa về phương trình bậc hai một ẩn? Nêu công thức tổng quát
Trả lời
Phương trình 
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;
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 là phương trình  bậc hai một ẩn: trong đó x là ẩn, a, b,c là những số cho trước gọi là hệ số  
(a ( 0) 
-HS2: Bài 14-T43 : Giải phương trình:   
2x2 + 5x + 2 = 0 như VD3 trong bài học trước
Trả lời
Giải phương trình  
[image: image3.wmf]2

2x+5x +2= 0


- Chuyển 2 sang vế phải : 2x2 + 5x = -2 

- Chia hai vế cho 2 ta được : x2 + 
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x = -1 

- Tách 
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x = 2.
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x  và thêm vào hai vế 1 số để vế trái trở thành một bình phương . 

x2 + 
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Ta được phương trình  : 
x2 + 
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Hay ( x +
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 Suy ra x +
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hay x = 
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Vậy phương trình  có hai nghiệm là : 

x1 = 
[image: image19.wmf]1
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 ; x2 = 2


	3. Bài mới (35’)



	- GV : Như ta biết mọi phương trình bậc hai đều có thể biến đổi về dạng một vế là một bình phương của một biểu thức còn một vế là một hằng số . Trên đây là một cách giảI pt bậc hai , từ cách làm trên chúng ta có thể xây dựng thành một công thức tổng quát để tính nghiệm của phương trình bậc hai không và vào bài mới

? Tương tự cách biến đổi của bài tập trên ta biến đổi với pt tổng quát

GV yêu cầu học sinh điền vào chỗ trống để hoàn thành các bước biến đổi

- GV : Quan sát VP của pt (2) ta thấy a,b,c là các số cho trước nên VP là một hằng số. Vậy tương tự bài tập trên ta đã biến đổi pt (1) về pt(2) mà một vế  là bình phương của một biểu thức còn một vế là một hằng số

? Muốn tìm nghiệm của pt(1) ta tìm nghiệm của pt nào

? Nghiệm của pt(2) phụ thuộc vào điều kiện của biểu thức ở vế nào

? Do VP là một hằng số vậy theo em nó có thể nhận những giá trị nào

? Với điều kiện của a cho biết dấu của 4a2
? Vậy biểu thức VP lớn hơn 0, nhỏ hơn 0, bằng 0 phụ thuộc vào tử hay mẫu

- GV: Để thuận lợi cho việc tính toán người ta kí hiệu bt b2 - 4ac bằng một chữ cái của HyLạp và đọc là “đenta” . Ta có ( = b2 - 4ac 

? Khi đó pt(2) có dạng như thế nào
? Để khai phương được 2 vế của pt(2) thì ( cần có điều kiện nào

- GV cho HS thực hiện ?1
- GV giải thích từ nghiệm kép

? Còn có đk nào của ( nữa .Theo em tại sao  ( < 0 PT lại  vô nghiệm
? Qua các trường hợp đã xét của ( em rút ra nhận xét gì

- GV chốt lại cách giải bằng phần tóm tắt trong sgk - 44 .  

? Qua phần kết luận trên yếu tố nào quyết định đến  sự có nghiệm và vô nghiệm của pt 

- GV giới thiệu về công thức nghiệm cho HS
- GV: Yêu cầu HS đứng tại chỗ thực hiện 
- GV yêu cầu đọc đề bài và xác định việc cần làm

- GV đưa bài lên màn hình yêu cầu HS quan sát và trả lời từng ý sau đó GV đưa đáp án
- GV yêu cầu HS nghiên cứu VD trong SGK và làm tương tự 
- GV dùng bài tập phần kiểm tra bài cũ để so sánh hai cách làm

? Qua các bài tập trên em có thể rút ra các bước để giải phương trình bậc hai

- GV đưa ra các bước trên màn hình và hướng dẫn HS làm

- GV yêu cầu 3 HS lên bảng làm và nhận xét chữa bài cho HS đưa đáp án 
- GV: Nêu yêu cầu của bài toán

? Tính  ( của phương trình

? Tìm điều kiện của m để phương trình có hai nghiệm, vô nghiệm, nghiệm kép

- GV: Chốt lại kiến thức của bài

	Giải phương trình:   2x2 + 5x + 2 = 0 

Chuyển hạng tử tự do sang vế phải :
2x2 + 5x = -2 
Chia cả 2 vế cho hệ số 2 : x2 + 
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Thêm vào hai vế cùng một số để vế trái là một bình phương của một biểu thức

( x2 +2.x. 
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 EMBED Equation.3  [image: image24.wmf]16
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( (x+
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( x+
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( x = -
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Vậy pt có hai nghiệm x1 = -
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1. Công thức nghiệm:  (10phút)

Cho phương trình  bậc hai: 
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ax + bx  + c = 0  (a0)  (1)
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- Biến đổi phương trình 

(1)… 
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 ( 2) 
-HS: PT(2)

-HS: VP

-HS: Lớn hơn 0, nhỏ hơn 0, bằng 0

-HS: Mang dấu dương

-HS: Phụ thuộc vào tử

-HS: Kí hiệu : ( = b2 - 4ac ( đọc là “đenta” ) 
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-HS: Lớn hơn 0, bằng 0
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 ( sgk ) 

a) Nếu ( > 0 thì từ phương trình  (2) suy ra: 
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 Do đó , phương trình  (1) có hai nghiệm : 
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b) Nếu ( = 0 thì từ phương trình  (2) suy ra : 
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 EMBED Equation.3  [image: image39.wmf]0
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Do đó phương trình  (1) có nghiệm kép là: 
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 ( sgk ) 

- Nếu ( < 0 thì phương trình  (2) có VT ( 0 ; VP < 0 
[image: image42.wmf]Þ

 vô lý 
[image: image43.wmf]Þ

 phương trình  (2) vô nghiệm 
[image: image44.wmf]Þ

 phương trình  (1) vô nghiệm .

-HS tự rút ra nhận xét

· Tóm tắt: (Sgk - 44 )

Cho phương trình  bậc hai:  
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ax + bx  + c = 0  (a0)  (1)

¹


+) Nếu ( > 0 thì phương trình có hai nghiệm:     
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+) Nếu (= 0  thì phương trình có nghiệm kép là: 
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+) Nếu ( < 0  thì phương trình vô nghiệm

-HS: Giá trị của biệt thức (
2.Áp dụng:  (27 phút)

Bài 1: Không giải phương trình hãy xác  định các hệ số a,b,c tính biệt thức ( và xác định số nghiệm của mỗi pt sau

a) 7x2 - 2x + 3 = 0 

b) 16z2 + 24z + 9 = 0
c) x2 + 
[image: image50.wmf]10

2

x +  2 = 0 
Bài 2: Giải phương trình  : 2x2 + 5x + 2 = 0 

Giải:

+ Tính ( = b2 - 4ac . 

Ta có : ( = 52 - 4 .2.2 = 25 - 16 = 9 

+ Do ( = 9 > 0 nên phương trình  có hai nghiệm phân biệt : 
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-HS tự rút ra các bước  làm 

-HS theo dõi

Bài 3: Giải các phương trình  

d) 5x2 - x + 2 = 0 

e) -3x2 + x + 5 = 0
f) 4y2 - 4y +  1 = 0 
Đáp án  

a) 5x2 - x + 2 = 0     ( a = 5 ; b = - 1 ; c = 2 ) 

Ta có : ( = ( -1)2 - 4.5.2 = 1 - 40 = - 39 .

 Do ( = - 39 < 0 
[image: image52.wmf]Þ

 phương trình  đã cho vô nghiệm  

 b) - 3x2 + x + 5 = 0  (a = - 3 ; b = 1 ; c = 5) 

Ta có : ( = 12 - 4.(- 3).5 = 1 + 60 = 61 .

+ Do ( = 61 > 0  
[image: image53.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image54.wmf]61
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  phương trình có hai nghiệm phân biệt : 
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c) 4y2 – 4y + 1 = 0     ( a = 4 ; b = - 4 ; c = 1 ) 
Ta có ( = ( - 4)2 - 4.4.1 = 16 - 16 = 0 

Do ( = 0 
[image: image57.wmf]Þ

 phương trình có nghiệm kép : 

                  y1= y2 = -1/2

-HS: Dùng công thức nghiệm

-HS đưa về phương trình tích giải nhanh hơn

PT khuyết c

· Chú ý:  (Sgk - 45) 

Nếu phương trình : ax2 + bx  + c = 0(a ( 0)(1) 
 có a và c trái dấu tức là a.c < 0 thì phương trình luôn luôn có 2 nghiệm phân biệt. 

Có ( = 1 – 4m

-HS trả lời
-HS theo dõi và ghi nhớ




4.Hướng đẫn về nhà (3phút)

          - GV dùng sơ đồ tư duy để chốt kiến thức của bài


- Học thuộc công thức nghiệm của phương trình  bậc hai dạng tổng quát . 


- Xem lại các ví dụ và bài tập đã chữa . Cách làm của từng bài . 


- Áp dụng công thức nghiệm là bài tập 16 ( sgk ) -20,21,22(SBT)

Tuần 26-Tiết 52
Ngày soạn 08/3/2023
CÔNG THỨC NGHIỆM CỦA PHƯƠNG TRÌNH  BẬC HAI
III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC

1. Ổn định lớp(1phút)
2. Kiểm tra bài cũ (6phút)

	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	- GV : Yêu cầu 2 học sinh lên bảng làm

- GV : Nhận xét và đánh giá bài làm của HS và yêu cầu nêu từng bước làm sau đó HS nhắc lại kiến thức đã học
	-HS1:Nêu tóm tắt công thức nghiệm của phương trình  bậc hai . 
Trả lời
Cho phương trình  bậc hai:  
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ax + bx  + c = 0  (a0)  (1)
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+) Nếu ( > 0 thì phương trình có hai nghiệm:     
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+) Nếu (= 0  thì phương trình có nghiệm kép là: 
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+) Nếu ( < 0  thì phương trình vô nghiệm

-HS2: Giải phương trình:  a) 7x2 – 2x  - 5 = 0.     

                                        b) y2 – y – 90 = 0  Trả lời
a,Giải phương trình  
[image: image63.wmf]2

7x-2x -5= 0


+ Tính ( = b2 - 4ac . 

Ta có : ( = (-2)2 - 4 .7.(-5) = 144 

+ Do ( = 144 > 0 nên phương trình  có hai nghiệm phân biệt : 
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Vậy pt  có hai nghiệm là : x1 = 1 ; x2 = 
[image: image65.wmf]5
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b, y2 – y – 90 = 0  
+ Tính ( = b2 - 4ac . 

Ta có : ( = (-1)2 - 4 .1.(-90) = 361 

+ Do ( = 361 > 0 nên phương trình  có hai nghiệm phân biệt : 
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Vậy phương trình  có hai nghiệm là : 

x1 = 10 ; x2 = -9

	3. Bài mới 
Hoạt động 1: Bài tập (30phút)


	- GV ra bài tập sau đó yêu cầu HS làm bài 16 dùng công thức nghiệm để giải phương trình bậc hai 1 ẩn. 

? Hãy xác định các hệ số a; b; c để giải phương trình  phần c)  . 

? Để tính được nghiệm của phương trình  trước hết ta phải  tính gì 
? Nêu cách tính (  

- GV yêu cầu 1 học sinh lên bảng tính ( sau đó nhận xét ( và tính nghiệm của phương trình  trên . 

? Tương tự 2 học sinh lên bảng giải tiếp em hãy giải tiếp các phần còn lại của bài tập trên . 

? Dựa vào đâu mà ta có thể nhận xét về số nghiệm của phương trình  bậc hai một ẩn 
- Qua bài tập trên GV lưu ý cho học sinh cách vận dụng công thức nghiệm vào giải phương trình bậc hai 1 ẩn; cách trình bày lời giải và lưu ý khi tính toán.

- GV cho học sinh làm bài 21 (SBT – 41) sau đó gọi học sinh chữa phần a); b)

-  GV chốt chữa bài và nhận xét cách làm của học sinh từ đó lưu ý cho học sinh cách tính toán cũng như việc vận dụng công thức nghiệm của phương trình bậc hai vào thực tế.

- GV ra bài tập cho học sinh làm tại chỗ khoảng 3 ‘ sau đó lên bảng làm bài 

- Học sinh khác làm sau đó nhận xét đối chiếu với bài làm của bạn . 

-Hướng dẫn: 

? Hãy tính ( sau đó nhận xét ( và suy ra nghiệm của phương trình   

? Phương trình trên có nghiệm như thế nào  

? Tương tự hãy tính nghiệm của phương trình  trên . 

- GV cho học sinh làm ra phiếu cá nhân sau đó thu một vài bài nhận xét kết quả 

- Gọi 1 học sinh đại diện lên bảng làm bài . 

? Có nhận xét gì về giá trị của ( 
? Có thể biến đổi được về dạng nào 
- GV: Gợi ý viết 
( = 
[image: image67.wmf](
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? Học sinh lên bảng tính nghiệm của phương trình  .

- GV yêu cầu học sinh đọc đề  bài 24 ( SBT – 41) 

? Hãy nêu cách giải bài bài tập  này  

? Một phương trình  là bậc hai khi nào  

? Phương trình bậc hai có nghiệm kép khi nào 
? Vậy với những điều kiện nào thì một phương trình  có nghịêm kép  

? Từ đó ta phải tìm những điều kiện gì 
+ Gợi ý : xét a ( 0 và ( = 0 từ đó tìm m

- Học sinh làm sau đó GV chữa bài lên bảng chốt cách làm .
	1. Bài tập 16:  ( Sgk - 45 ) 
Dùng công thức nghiệm của phương trình bậc hai để giải phương trình:

c) 6x2 + x - 5 = 0   ( a = 6 ; b = 1 ; c = - 5 ) 

Ta có : ( = b2 - 4ac = 12 - 4. 6.(- 5) =  121 

Do ( = 121 > 0 
[image: image68.wmf]Þ
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[image: image70.wmf]Þ

 Phương trình có hai nghiệm phân biệt:     
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Vậy phương trình có 2 nghiệm phân biệt :

                          x1=
[image: image72.wmf]5
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; x2 = -1

d) 3x2 + 5x + 2 = 0    ( a = 3 ; b = 5 ; c = 2 ) 

Ta có ( = b2 - 4ac = 52 - 4.3.2 = 25 - 24 = 1 

Do ( = 1 > 0 
[image: image73.wmf]Þ
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[image: image75.wmf]Þ

 phương trình có hai nghiệm phân biệt:                              
[image: image76.wmf]1
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Vậy phương trình có 2 nghiệm phân biệt: 

                                x1=
[image: image77.wmf]2
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; x2 = -1

e) y2 - 8y + 16 = 0   (a = 1;  b = - 8;  c = 16) 

Ta có: ( = b2 - 4ac =(-8)2 - 4.1.16 =64 - 64 = 0

Do ( = 0  
[image: image78.wmf]Þ

phương trình  có nghiệm kép:  
[image: image79.wmf]12
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Vậy phương trình có nghiệm kép: x1 = x2 = 4

2. Bài tập 21:  ( SBT - 41 )   
Giải phương trình:

a) 
[image: image80.wmf]2
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  (a = 2 ; 
[image: image81.wmf]22
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 ; c = 1) 

Ta có : ( = b2 - 4ac = 
[image: image82.wmf](
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Do ( = 0 
[image: image83.wmf]Þ

 phương trình   có nghiệm kép:      

                  
[image: image84.wmf]12
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Vậy phương trình có nghiệm kép: x1 = x2 =
[image: image85.wmf]2
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b) 2x2 - 
[image: image86.wmf](
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( a = 2 ; b = - ( 
[image: image87.wmf]122)
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 ; c = - 
[image: image88.wmf]2
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Ta có: ( = b2 - 4ac =
[image: image89.wmf](
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[image: image90.wmf]142882
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[image: image94.wmf]Þ

phương trình  có hai nghiệm phân biệt: 
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Vậy phương trình có 2 nghiệm phân biệt: 

             x1=
[image: image96.wmf]1
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; x2 = -
[image: image97.wmf]2


3. Bài tập 24:  ( SBT - 41 )   
Tìm m để phương trình có nghiệm kép:

a) mx2 - 2(m - 1)x + 2 = 0
(a = m; b = - 2(m - 1); c = 2) 

Để phương trình  có nghiệm kép  
[image: image98.wmf]Û
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image102.wmf]Û
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Để ( = 0  
[image: image104.wmf]Û

  4m2 - 16m + 4 = 0 


[image: image105.wmf]Û

m2 - 4m + 1 = 0. Có (m = (- 4)2 - 4.1.1 = 12 

 
[image: image106.wmf]Þ
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Vậy với 
[image: image108.wmf]1
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 thì phương trình đã cho có nghiệm kép

	Hoạt động 2: Củng cố(6phút)      

	? Nêu công thức nghiệm tổng quát của phương trình  bậc hai . 

?  Giải bài tập 16 ( f) - 1 HS lên bảng làm bài 
	-HS: Cho phương trình  bậc hai:  
[image: image110.wmf]2

ax + bx  + c = 0  (a0)  (1)

¹


+) Nếu ( > 0 thì phương trình có hai nghiệm:     

        
[image: image111.wmf]1
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+) Nếu (= 0  thì phương trình có nghiệm kép là: 
[image: image114.wmf]12

2

b

xx

a

==-

 

+) Nếu ( < 0  thì phương trình vô nghiệm

-HS: Giải phương trình

f) 16z2 + 24z + 9 = 0 ( a = 16 ; b = 24 ; c = 9) Ta có ( = b2 - 4ac = 242 - 4.16.9  = 0 

Do ( = 0  
[image: image115.wmf]Þ

   phương trình  có nghiệm kép:  
[image: image116.wmf]12
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4. Hướng dẫn về nhà (2phút)

- Xem lại các bài tập đã chữa . 


- Học thuộc công thức nghiệm của phương trình bậc hai một ẩn.


- Giải tiếp các phần còn lại của các bài tập trên(làm tương tự như các phần đã chữa ) 
Thụy Trường, ngày .............tháng ......năm 2022
                                                 Kí duyệt của tổ chuyên môn

Tuần 26
Chủ đề: CÔNG THỨC NGHIỆM CỦA PHƯƠNG TRÌNH  BẬC HAI
VII. TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC

                                               Tiết 3: Nội dung 2
1. Ổn định lớp(1phút)
2. Kiểm tra bài cũ (6phút)

	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	- GV : Yêu cầu 2 học sinh lên bảng làm

- GV : Nhận xét và đánh giá bài làm của HS và yêu cầu nêu từng bước làm sau đó HS nhắc lại kiến thức đã học
	-HS1: Nêu công thức nghiệm của phương trình  bậc hai . ( sgk - 44 ) 
Trả lời
Cho phương trình  bậc hai:  
[image: image117.wmf]2

ax + bx  + c = 0  (a0)  (1)

¹


+) Nếu ( > 0 thì phương trình có hai nghiệm:     

        
[image: image118.wmf]1
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+) Nếu (= 0  thì phương trình có nghiệm kép là: 
[image: image120.wmf]12
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+) Nếu ( < 0  thì phương trình vô nghiệm

-HS1: Giải phương trình  5x2 - 6x + 1 = 0 

Trả lời
Ta có (  = ( - 6)2 - 4.5.1 = 36 - 20 = 16 

Do ( = 16 > 0 ( 
[image: image121.wmf]164
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Áp dụng công thức nghiệm , phương trình  có hai nghiệm phân biệt : 
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	3. Bài mới (38phút)
Hoạt động 1: Bài mới (23 phút)

	- GV: Xét phương trình 
ax2 + bx + c = 0 ( a ( 0 ) 

? Khi    b = 2b’ thì ta có công thức nghiệm như thế nào 

? Hãy tính ( theo b’ rồi suy ra công thức nghiệm theo b’ và (’ . 

- GV yêu cầu HS thực hiện 
[image: image123.wmf]?1

 (sgk) biến đổi từ công thức nghiệm ra công thức nghiệm thu gọn . 

- GV cho HS làm ra phiếu học tập sau đó treo bảng phụ ghi công thức nghiệm thu gọn để học sinh đối chiếu với kết quả của mình biến đổi . 

- GV gọi HS nêu lại công thức nghiệm thu gọn chú ý các trường hợp (’ > 0 ; (’ = 0 ; (’ < 0 cũng tương tự như đối với ( .

- GV yêu cầu học sinh thực hiện 
[image: image124.wmf]?2

  ( sgk ) . 

? Xác định các hệ số của phương trình sau đó tính (’ 

? Nêu công thức tính (’ và tính (’ của phương trình  trên  

? Nhận xét dấu của (’ và suy ra số gnhiệm của phương trình  trên  

? Phương trình có mấy nghiệm và các nghiệm như thế nào ? 

? Tương tự như trên hãy thực hiện 
[image: image125.wmf]?3

  (sgk) 

- GV chia lớp thành 3 nhóm cho học sinh thi giải nhanh và giải đúng phương trình  bậc hai theo công thức nghiệm .

- Các nhóm làm ra phiếu học tập nhóm sau đó kiểm tra chéo kết quả : 

Nhóm 1 ( nhóm 2 ( nhóm 3 ( nhóm 1 . 

- GV thu phiếu học tập và nhận xét . 

- Mỗi nhóm cử một học sinh đại diện lên bảng trình bày lời giải của nhóm mình . 

- GV nhận xét và chốt lại cách giải phương trình  bằng công thức nghiệm . 


	1. Công thức nghiệm thu gọn:  (10 phút)
Xét phương trình  ax2 + bx + c = 0 ( a ( 0 ) .

Khi b = 2b’ 
[image: image126.wmf]Þ

  ta có: ( = b2 - 4ac 


[image: image127.wmf]Þ

 ( = (2b’)2 - 4ac = 4b’2 - 4ac = 4 (b’2 - ac) 

Kí hiệu: (’ = b’2 - ac 
[image: image128.wmf]Þ

 ( = 4(’


[image: image129.wmf]?1

   (Sgk - 48) 

+ (’ > 0 
[image: image130.wmf]Þ

 ( > 0 . 


[image: image131.wmf]Þ

 Phương trình có hai nghiệm phân biệt: 
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+ (’ = 0 
[image: image134.wmf]Þ

 ( = 0 
[image: image135.wmf]Þ

 Phương trình có nghiệm kép:   
[image: image136.wmf]12
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+ (’ < 0  
[image: image137.wmf]Þ

 ( < 0 . Phương trình vô nghiệm 

· Bảng tóm tắt:  

Cho phương trình  bậc hai: 

   ax2 + bx  + c = 0 (a ( 0)  ( 1) có  b = 2b’

+) Nếu (’ > 0
[image: image138.wmf]Û

pt có hai nghiệm phân biệt   
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+) Nếu (’ = 0 
[image: image141.wmf]Û

 phương trình có nghiệm kép là: 
[image: image142.wmf]12
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+) Nếu (’ < 0  
[image: image143.wmf]Û

 phương trình vô nghiệm

2. Áp dụng: (13 phút)

[image: image144.wmf]?2

 ( sgk - 48 )  Giải phương trình  

5x2 + 4x - 1 = 0 (a = 5 ; b’ = 2 ; c = - 1) 

(’ = b’2 - ac = 22 - 5. ( -1) = 4 + 5 = 9 > 0 


[image: image145.wmf]Þ
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Phương trình có hai nghiệm phân biệt :


[image: image147.wmf]12
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Vậy phương trình  đã cho có hai nghiệm là:  x1 = 
[image: image148.wmf]1
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;  x2 = -1


[image: image149.wmf]?3

 ( sgk ) 

a) 3x2 + 8x + 4 = 0 (a = 3; b = 8;  b’ = 4; c = 4) 

Ta có :
[image: image150.wmf]22

' = b' - ac = 4 - 3.4 = 16 - 12 = 4 > 0
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[image: image151.wmf]Þ
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Phương trình có hai nghiệm phân biệt là: 


[image: image153.wmf]12
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Vậy phương trình  đã cho có hai nghiệm là:  x1 = 
[image: image154.wmf]2
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b) 7x2 - 
[image: image155.wmf]6220
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Ta có:   (’= b’2 – ac =
[image: image157.wmf](
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Phương trình có hai nghiệm phân biệt là : 
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Vậy phương trình  đã cho có hai nghiệm là:  x1 = 
[image: image162.wmf]322
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; x2 = 
[image: image163.wmf]322
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	Hoạt động 2: Củng cố - Kiểm tra (15phút)

	? Nêu công thức nghiệm thu gọn của phương trình bậc hai . 
Đề bài kiểm tra: Dùng công thức nghiệm để giải các phương trình sau

Đáp án
a) 4x2 + 4x + 1 = 0(a = 4; b’ = 2;c = 1) 
Có (’ = 22 - 4.1 = 4 - 4 = 0  
Vậy  phương trình  có nghiệm kép 
x1 = x2 = - 
[image: image164.wmf]1

2


b) 13852 x2 - 14 x + 1 = 0 

(a = 13852 ; b’ = - 7  ; c = 1) 

Có (’ = ( -7)2 - 13852.1 
     (’= 49 - 13852 = - 13803 < 0   Vậy phương trình  vô nghiệm 
c) 5x2 - 6x + 1 = 0(a = 5;b’ = -6;c = 1)
Có (’ = (-3)2 - 5.1 = 9 - 5 = 4  

[image: image165.wmf]Þ

  
[image: image166.wmf]'42
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Vậy  phương trình  có 2 nghiệm pb

x1 = 
[image: image167.wmf]32
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d) -3x2 + 4
[image: image169.wmf]6

x + 4 = 0
 (a = -3;b’ = 2
[image: image170.wmf]6

;c = 4)
Có (’ = (2
[image: image171.wmf]6

)2 -(-3).4 = 24 +12 = 36  

[image: image172.wmf]Þ
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Vậy  phương trình  có 2 nghiệm pb

x1 = 
[image: image174.wmf]266266
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e) 4x2 - 2
[image: image176.wmf]3

x  = 1- 
[image: image177.wmf]3


( 4x2 - 2
[image: image178.wmf]3

x  - 1+ 
[image: image179.wmf]3

= 0
Có (’ = (
[image: image180.wmf]3

)2 - 4(- 1+ 
[image: image181.wmf]3
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          = 3 + 4  - 4
[image: image182.wmf]3

 = 7 - 4
[image: image183.wmf]3


          = (2-
[image: image184.wmf]3
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image186.wmf]2
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Vậy  phương trình  có 2 nghiệm pb

x1 = 
[image: image187.wmf]3231
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	-HS: Công thức nghiệm thu gọn của phương trình bậc hai . 
Cho phương trình  bậc hai: 

   ax2 + bx  + c = 0 (a ( 0)  ( 1) có  b = 2b’

+) Nếu (’ > 0
[image: image189.wmf]Û

pt có hai nghiệm phân biệt   
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+) Nếu (’ = 0 
[image: image192.wmf]Û

 phương trình có nghiệm kép là: 
[image: image193.wmf]12
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+) Nếu (’ < 0  
[image: image194.wmf]Û

 phương trình vô nghiệm

-HS: Làm bài kiểm tra vào vở

a) 4x2 + 4x + 1 = 0 

b) 13852 x2 - 14 x + 1 = 0 

c) 5x2 - 6x + 1 = 0
d) -3x2 + 4
[image: image195.wmf]6

x + 4 = 0 

e) 4x2 - 2
[image: image196.wmf]3

x  = 1- 
[image: image197.wmf]3




4.Hướng dẫn về nhà(1 phút)

- Học thuộc và nắm chắc công thức nghiệm và công thức nghiệm thu gọn để giải phương trình  bậc hai một ẩn . 

- Xem lại các ví dụ và bài tập đã chữa . 

- Giải bài tập 17; 18  (Sgk – 49) 
                                                 Kí duyệt của tổ chuyên môn
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